



## 首届吕梁文学季“吕梁文学奖”揭晓

### 王立伟出席并致辞 莫言李敬泽杜学文苏童梁晓声贾樟柯欧阳江河等出席

本报讯(记者 付永文)5月15日,汾阳贾家庄名家云集、群英荟萃,为期一周的首届吕梁文学季,在揭晓吕梁文学奖、马烽文学奖多项荣誉后落下帷幕。享誉文坛的文学名家、影视界、音乐界的知名人士齐聚一堂,出席了当天的颁奖典礼。市委副书记、市长王立伟出席并致辞。中国作协副主席、诺贝尔文学奖获得者莫言,中国作协副主席、书记处书记、鲁迅文学奖获得者李敬泽,山西省作协党组书记、主席杜学文,江苏省作协副主席、茅盾文学奖获得者苏童,著名作家梁晓声,著名导演、吕梁文学季发起人贾樟柯,著名诗人、吕梁文学季文学总监欧阳江河,市委常委、宣传部长任忠等出席。

以“从乡村出发”为主题的首届吕梁文学季,在贾樟柯导演和贾樟柯艺术中心的精心组织下,一位诺贝尔文学奖获得者、五位茅盾文学奖获得者、十位鲁迅文学奖获得者、六十多位文学大师,在一周多时间里走进美丽的贾家庄作家村,走进厚重的碛口古镇黄河岸边,走进吕梁的大学、中学、小学课堂,先后举办了大家演讲、学术对话、校园日、公众开放日、电影放映会等60多场高品质的文学盛宴。

颁奖典礼揭晓了吕梁文学奖、马烽文学奖多项荣誉。经由首届吕梁文学奖评选委员会对2018年度众多原创文学的认真阅读、讨论、甄选,25部2018年出版或发表的文学新作入选提名名单。“吕梁文学奖”方面,莫言获评年度作家荣誉,梁晓声的新作《人世间》获年度小说奖,王迪以《袍哥》夺得年度非虚构类作品奖,年度诗歌奖授予于坚的《大象印章》(组诗)、“山西作家奖”由山西作家张平凭借《重新

生活》获得。奖励年度农村题材的“马烽文学奖”由侯波波《胡不归》夺得。

王立伟代表吕梁市委、市政府和388万吕梁人民,向中国作家协会、省委宣传部、省文联和省作协的大力支持表示感谢,向各位文学巨匠、文学大师的鼎力支持和倾情参与表示感谢,对获奖的各位作者表示祝贺。他说,首届吕梁文学季深入贯彻了习近平总书记关于文艺工作的重要讲话精神,凝聚了当代中国经典文学、新生代文学、山西文学的磅礴力量,在吕梁大地掀起了文学潮,在三晋大地掀起了文学风,在神州大地发出了吕梁文学之声,为推动吕梁文学走向全国、让全国文艺界的大师认识吕梁搭建了平台,更为吕梁大地洒下了一颗粒文化的种子。

王立伟说,吕梁是一片文学的沃土,文学历史源远流长,乡村文学底蕴深厚,马烽先生和贾樟柯先生创作的《我们村里的年轻人》《山河故人》就是杰出代表;吕梁是一片创作的沃土,林徽因女士和著名的乔羽先生就在贾家庄村写下了《山西通信》《人说山西好风光》;吕梁是一块红色的土

地,一部《吕梁英雄传》就是吕梁儿女不畏艰险抗日救国的真实写照;吕梁人杰地灵,有吕梁山如海的森林,有九曲黄河第一镇的碛口古镇,有一代女皇武则天、一代廉吏于成龙、革命英雄刘胡兰,还有悠久的酿造史和酒文化史。吕梁举办这次文学季活动,是打造文化强市、提升对外形象的新名片,我们将持续不断地举办第二届、第三届,不断举办下去,着力打造在全国极具影响力的文学交流平台。热忱欢迎各位大师、各位来宾常来吕梁山、常住作家村,见证吕梁改革开放的壮阔历程,感受吕梁人民蒸蒸日上的

美好生活,挖掘吕梁脱贫攻坚奔小康的感人故事,创作丰富多样的吕梁故事、吕梁英雄、吕梁人物、吕梁旋律。

荣誉典礼中,吕梁文学季文学总监欧阳江河、顾问团代表苏童、评委会主席李敬泽等分别致辞,介绍评奖情况,分享心路历程。作家马烽女儿段惠芳、导演贾樟柯等为获奖得主颁奖,莫言等获奖嘉宾分别发表了获奖感言。

各项荣誉揭晓后,知名歌唱家范竞马和他的朋友们带来了“中国雅歌音乐会”,将荣誉典礼变成了一场现场音乐会,也为首届吕梁文学季画上了完美句号。



图为2019首届吕梁文学季闭幕式现场。 记者 薛志雄 摄

## 省人大常委会旅游执法检查组来我市检查

本报讯(记者 穆佳妮)5月15日,由省人大常委会委员、民宗侨外工委主任王安虎率队的省人大常委会旅游执法检查组在结束了对我市为期两天的实地检查后,就《中华人民共和国旅游法》和《山西省旅游条例》的贯彻执行情况与我市有关人员进行座谈。市委常委、常务副市

长李建国作了工作汇报,市人大常委会副主任梁来茂和我市有关部门负责人参加座谈会。

李建国就去年以来我市贯彻实施一法一例的情况和下一步的打算作了汇报。去年以来,我市科学规划引领文旅融合发展,目前,已有10个县(市)编制完成

并评审通过了总体规划。与此同时,我市在基础设施完善、景区(景点)体制机制改革、精品景区和线路推出、旅游市场净化、大数据支撑智慧旅游建设等方面取得了一定成效。今年1-4月份,我市实现旅游总收入117.32亿元,同比增长21.26%。下一步,我市将以全域旅游示范

县为突破口,全面推进全市全域旅游开发。

王安虎要求,吕梁要对照一法一例寻找差距,进一步加强旅游发展规划工作,协调有关部门合理推进交通、通信等基础设施建设,有力促进全域旅游建设;要进一步加强文旅融合,加强文化与生态休闲的结合,进一步深挖特色文化,丰富旅游内涵;要进一步加强旅游行业管理,规范旅游市场秩序,促进全市旅游业健康有序发展。

## 重拳出击扫黑恶

### ——交口县扫黑除恶专项斗争综述

□ 实习记者 王卫斌  
通讯员 王永和

庆父不死,鲁难未已;黑恶不除,国无宁日。扫黑除恶专项斗争开展以来,交口县委、县政府高度重视,围绕早安排、早部署、抓动员、建机制、强队伍、重保障的要求,把扫黑除恶专项斗争当作一项事关全局的重大任务,科学谋划,精心组织,高位推动,强劲发力,聚焦问题导向、目标导向和效果导向,先后10余次召开县委常委(扩大)会和领导小组会议,围绕中央、省、市要求,专题分析研判,强化责任落实,抽调精兵强将充实县扫黑办人员,从原来的27人增至37人;先后拨付217.5万元作为扫黑除恶专项斗争专项经费,全力保障扫黑除恶专项斗争向纵深推进。目前,全县共收集各类问题线索718条,打击涉黑团伙6个,抓获犯罪嫌疑人35人,开展履责督导谈话2287人,扫黑除恶专项斗争取得了初步成效。

## 持续推进扫黑除恶专项斗争

### 【扫黑除恶在深化】

通过广泛宣传,激发了人民群众参与和支持扫黑除恶专项斗争的热情,保持了扫黑除恶专项斗争的强大震慑力。

### 从重从快惩黑恶

黑恶势力恶贯满盈,是社会的毒瘤,为群众深恶痛绝。交口县委、县政府顺应党的主张和群众期盼,在打击黑恶案件审理的质效问题上全面体现从重、从快、从严的要求。政法机关主动出击,在侦查、起诉、审判、执行各阶段,快捕、快诉、快判一批涉黑涉恶犯罪案件,推动全县社会治安总体形势明显好转。

今年2月份刑事警情案件、八类暴力案件同比分别减少33.33%、100%,在

扫黑除恶专项斗争大攻势面前,3月份主动投案自首1人。县人民检察院全面推进捕诉一体、提前介入、阅卷督导三个“全覆盖”,做到介入全面有效、退查少而精准。3月份受理涉黑案件3件10人,其中涉农村案件3件。县人民法院在涉黑涉恶案件审理过程中,充分体现依法严惩精神,始终保持对黑恶势力犯罪的高压态势。截至目前,县人民法院一审受理和判决涉黑涉恶犯罪案件3件21人,财产刑金额170余万元,3人被判处5年以上重刑,有力打击震慑了黑恶势力犯罪。与此同时,公、检、法三机关积极开展司法建议、检察建议、风险提示工作,与各行业主管部门及有关乡镇紧密互动,群防群治,加强涉黑涉恶和

风险矛盾预警预报,弥补相关工作短板。

### 群策群力拔黑伞

黑恶势力气焰嚣张,很大程度上是因为背后有“保护伞”的庇护。随着扫黑除恶专项斗争的深入,交口县利用公安机关“访百企入千村进万户”活动契机,进行重点摸排和线索甄别,深挖细查隐藏在背后的案件线索,搜集掌握可能存在的“保护伞”和腐败问题线索。由点到面,稳步推进、深挖彻查,强力反腐打伞。县纪委监委按照县委把打击“保护伞”作为新阶段主攻方向的指示要求,在严格执行中央、省市纪委有关要求的基础上,

(下转2版)

## 吕梁市民营企业转型创新素质提升高级研修班在四川大学开班

本报讯(记者 刘小宇)5月13日,吕梁市民营企业转型创新素质提升高级研修班在四川大学成人教育学院开班。我市各县(市、区)中小企业局局长和优秀民营企业企业家83人参加了开班仪式。

此次研修班是我市贯彻落实省委、市委有关会议精神,立足转型创新,举办的第八期培训。此次培训班为期5天,采取课堂集中面授、实地考察企业、案例讨论等形式,重点开设“当前宏观

经济政策与商业应对”“旅游、酿酒等传统产业升级”“传统产业升级与战略性新兴产业”“企业文化建设与营销之路”“企业融资和私募股权投资”“如何提高企业核心竞争力”等课程,旨在提高学员在新时代不断开拓视野、创新理念、提升岗位工作能力和综合素质,力求在思想上、理论上、工作的方式方法上都有所收获、有所感悟、有所启发,实现个人素质的全面提升。

近年来,我市立足转型创新,依托复

旦大学、浙江大学、中山大学、南京大学等国内一流高校,连续多年组织全市优秀民营企业企业家开展高端培训,取得了很好的效果。广大企业家、政府分管领导、中小企业部门负责人,通过深入学习和实地感知沿海沿江地区开放的思想观念、超前的发展思维、一流的营商环境,使我市民营企业队伍的精神风貌大为转变,转型创新发展的意识不断增强,企业整体实力和竞争力不断提升,推动我市民营经济实现新发展。

## 吕梁市生态环境局

## 关于对10起环境违法典型案例的通报

2019年以来,市县两级生态环境部门在市委、市政府和省生态环境厅的坚强领导下,认真贯彻落实习近平生态文明思想和全国全省生态环境保护大会精神,持续加大环境执法监管力度,严管重罚各类环境违法行为,1-4月份,吕梁市生态环境系统共对208户企业进行了经济处罚,处罚金额2272万元;对17户企业采取了查封扣押措施;对25户企业采取了限制生产或停产整治措施;对7起涉嫌环境违法犯罪的案件移

送公安机关,公安机关对10名责任人进行了行政拘留,对1名犯罪嫌疑人采取了刑事强制措施。为了进一步在全市上下营造严厉打击生态环境领域违法行为氛围,对近期查处的10起环境违法典型案例通报如下:

一、山西信发化工有限公司违法排放污染物案  
吕梁市生态环境局对山西信发化工有限公司进行检查时发现,该公司亦泥堆场、原料堆场及原料入料口等存在

扬尘污染,焙烧炉安装的在线监控设施未与生态环境部门联网,且未按照要求进行自行监测。吕梁市生态环境局依据环保相关法律法规的规定,作出对该公司处以65万元罚款,并责令改正违法行为的决定。由孝义市人民政府对该公司采取停产整顿措施。

二、孝义华庆铝业有限公司违反建设项目管理制度案  
吕梁市生态环境局对孝义华庆铝业有限公司进行检查时发现,(下转2版)

## 吕梁市生态环境局关于全市2019年一季度地表水环境质量状况的通报

(见2版)